2025年失业保险稳岗惠民政策出台

新华社北京4月22日电(记者 姜琳)记者22日从人力资源社会保障部获悉,人力资源社会保障部、财政部、国家税务总局三部门近日印发《关于延续实施失业保险稳岗惠民政策措施的通知》,支持企业稳岗位,助力劳动者提技能,兜牢失业保障底线。

通知明确助力企业稳定岗位,对不裁员少裁员的参保企业继续实施稳岗返还政策至2025年底,中小微企业按不超过企业及其职工上年度实际缴纳失业保险费的60%返

还、大型企业返还比例不超过30%; 社会团体、基金会、社会服务机构、 律师事务所、会计师事务所、以单 位形式参保的个体工商户参照实施。

在助力劳动者提升技能方面,通知提出,继续放宽技能提升补贴政策参保年限并拓宽受益范围至2025年底,对参保缴费满1年、取得相应职业资格证书或职业技能等级证书的参保职工或领取失业保险金人员发放技能提升补贴。

通知加强重点支持,在每人每

年可享受1次补贴的基础上,对取得急需紧缺职业(工种)证书的,还可增加2次补贴次数;推动证岗相适,提高补贴的针对性和实效性,重点服务当地产业发展、就业需要和企业岗位需求。

通知还强调,要持续做好失业保险金、代缴基本医疗保险(含生育保险)费、价格临时补贴等保生活待遇发放和大龄失业人员保障工作。各地要优化经办流程,各级相关部门要推动政策尽快落地见效。

忘字多、好字少,如何让孩子们"爱上写字"?

新华社"新华视点"记者 刘惟真

新华社天津4月22日电"匍匐" "尴尬""亵渎""喷嚏""邋遢"……这 些常见字,不少中小学生看了都认 识,提笔时却写不出来。

常写错字、好字难寻,当前,一些中小学生书写能力不强,不少人都面临提笔忘字的情况。如何让孩子们认识汉字之美,爱写字、写好字?

部分中小学生书写能力不强

如今,随着手机、电脑的普及, 不少人在生活中都存在"汉字失写症"。特别是一些中小学生只在完成课堂作业时动笔写字,大多数时候靠拼音输入法打字,有时使用拍照、语音转文字等技术手段代替笔记。

天津一名小学生家长周先生说,孩子有时提笔忘字,对一些汉字的笔画结构、偏旁部首记忆模糊,经常需要上网查某个字怎么写。

长期在文具行业工作的天津市 鸵鸟墨水有限公司总经理黄强介 绍,中小学生曾是墨水行业的重要 用户群体,但目前其书写频率降低, 使用钢笔进行书写训练的学生更是 寥寥无几,传统墨水的销量明显下 降。

学生书写不佳的情况也日益普遍。在广东惠州一所小学任教的王女士说,班上不少学生写字较差,有的下笔浅、写字小,有的歪七扭八、超格出线,还有的丢笔画、多笔画、乱连笔,字迹很难认清。

湖北省一位中学教师饶舜也表示,从作文阅卷的情况来看,目前学生的书写水平大不如前,写字较好的学生仅占三成左右,不少学生平时很少花时间练字。

与此同时,受网络流行语影响, "造词"、错字的情况越来越多。有 的未成年人喜欢使用"稀饭""集美" "针不戳"等谐音梗,还有些习惯用 "XSWL""U1S1"等字母、数字、符 号组合代替文字表达。"不少网络词 汇不仅成了中小学生的口头禅,还 出现在孩子们的考卷上、作文中。" 饶舜说。

"在网络时代,我们不能'握着鼠标忘了笔杆',仍需提升青少年汉字书写能力。"天津社会科学院舆情研究所副研究员张丽红说,汉字不仅是信息符号,更是中华文化的重要载体,有着丰富的历史文化内涵。青少年书写能力下滑、汉字功能弱化,会影响文化传承与文化自信

"失写症"的背后

导致青少年书写能力下滑的一个重要原因是电子产品使用率上升、写字频率下降。除此之外,纸质阅读时间有限、对汉字的文化艺术底蕴科普不足、书法师资力量欠



提笔忘字的烦恼 新华社发 程硕 作

缺等也是重要原因。

——网络别字多,文字使用不规范。多位受访者指出,部分短视频、自媒体上经常出现乱用汉字、编造词句、用语不规范等现象,一些从业者追求流量至上,对语言表述漫不经心。

"中小学生正处于语言学习期,容易模仿流行用语。网络平台上语言文字的滥用错用,会弱化青少年使用规范文字的意识。"天津财经大学商学院互联网信息与用户行为研究中心主任陈旭辉说。

——静心阅读少,对经典文本不够亲近。中南传媒产业研究院和中南大学人文学院去年5月发布的《湖南省中小学校园阅读现状与需求调研报告》显示,中小学生用于课外阅读的时间和阅读量均明显下降,家庭图书拥有量偏低,图书拥有量不足30本的家庭占比超过一半。

"在信息碎片化时代,青少年倾向于阅读简短的电子信息,对经典文学作品、传统纸质书籍的阅读兴趣不够高。汉字丰富的内涵、文化大多蕴含在经典文本中,阅读量的减少容易使孩子对汉字的理解和感悟不够深入。"张丽红说。

——板书遭弱化,专业书法师资不足。中国书法家协会会员、天津青年宫教师彭瑶等专家介绍,当前中小学书法教育普遍面临师资力量不足问题,一些学校的书法课教师由其他学科教师兼任,难以为学生提供系统、专业的汉字书写指导。有些校外培训班的书法教师没有系统学过书法就匆匆上岗。

此外,中小学生非常容易模仿 老师的字体和写字方式。天津市西 青区教师发展中心副主任李祖华等 表示,目前部分中小学教师的书写 基本功不够扎实。一些学校在招聘 教师时,对手写板书的重视程度有 所下降,更多是通过筛查学历等方 式进行选拔考核。

——日常字体单一,难以感悟 汉字之美。多位专家认为,学生日 常使用的教科书等字体比较单一, 审美层面上的汉字、书法教育不 足。 "当前有的'江湖书法'走红网络,容易侵蚀青少年对汉字的审美意识。"彭瑶说,教学过程中,在让学生掌握书写姿势、笔顺规则、书写规范的同时,也要注重向孩子介绍汉字的文化渊源与演变过程,多带领学生欣赏历史上书法名家的作品,在潜移默化中让孩子感受汉字之美。

让孩子们能写字、爱写字、写 好字

中小学生书写水平下滑的现象 已开始受到各方关注。去年,教育 部办公厅印发关于进一步加强中小 学规范汉字书写教育的通知,提出 培养良好书写习惯、提高规范书写 水平、传承优秀汉字文化、规范校 园用字等举措。

业内人士认为,学校、家庭、社会要进一步形成合力,让青少年重视规范汉字书写,能写字、爱写字、写好字。

从学校教育来讲,要充实书法教师队伍,完善书法课程体系。彭瑶建议,可将书法史、书法美学、书法艺术等内容纳入中小学教学系统,完善对学生汉字书写教育的考评体系,增强学生对汉字的认同感;同时补充书法教师,邀请校外专家对现职教师有针对性地开展培训。李祖华认为,中小学校应加大对教师汉字书写与板书规范性的考察力度,推动师范院校加强师范生书写训练。

"学校和相关社会组织可以举办'书法文化进校园'、汉字听写大赛等活动,在博物馆、图书馆举办优秀书法展览,通过更丰富的形式激发学生对汉字书写以及书法文化的学习热情。"黄强说。

家庭教育的重要性也不容忽视。张丽红建议,家长要引导孩子认识书写的重要性,鼓励孩子临摹字帖、认真书写,帮助其挑选质量好、适合孩子年龄段的书写和指导工具。

此外,互联网对青少年影响较大,要守好网络文字规范性的底线。陈旭辉建议,内容平台有必要通过AI工具进一步完善对创作者的文字规范提示;发挥媒体、研究机构、语言文字行业专业协会等机构的合力,形成正确使用语言文字的良好风气。

实际上,提笔忘字、别字高发等 汉字书写能力弱化现象并不仅仅出 现在青少年群体中。张丽红建议, 未来可在社区活动中心、图书馆、 博物馆等公共文化场所以汉字书写 和汉字文化为主要内容开展群众文 化活动,制作相关教育节目、纪录 片,营造良好的汉字书写环境,让 人们在浓厚的文化氛围中更好感受 汉字书写的魅力。 新增15所!

中华民族共同体学 交叉学科试点高校扩容

新华社北京4月21日电 (记者唐健辉)记者21日从国 家民委获悉,国务院学位办 近日复函国家民委,支持新 增中国人民大学等15所高校 自主开展中华民族共同体学 交叉学科建设。

据了解,这是继中央民族大学获批首个中华民族共同体学交叉学科建设试点后,设立的第二批试点,初步形成"1+15"格局,实现了该学科在区域、类型和研究方向上的整体布局。

国家民委会同教育部综合考虑高校类型、地域分布、优势学科等因素,确定了第二批自主开展中华民族共同体学交叉学科建设的15所高校,包括中国人民大学、武汉大学、南京大学、山东大学、西安交通大学、暨南大学、新疆大学、内蒙古师范大学、延边大学、黑龙江大学、中南民

族大学、西南民族大学、西北 民族大学、云南民族大学、广 西民族大学。

近年来,为加快形成中国自主的中华民族共同体史料体系、话语体系、理论体系,相关高校扎实推进习进民族工作的重要思想全面融入学科建设,着力突破单一学科知识局限,综合运用马克思主义理论、哲学、历史学、民族学、社会学等多学科理论、方法,聚力中华民族共同体理论体系构建,在理论研究、教育教学、人才培养等方面取得积极成效。

下一步,国家民委将会同教育部指导试点高校切实做好理论研究、学科建设、课程构建、教材编写、师资培养、学生教育等各项工作,推动铸牢中华民族共同体意识贯穿办学治校、教书育人全过程。

山东济南:

樱桃园里的"科技交响曲"

新华社济南4月23日电(记者陈国峰)谷雨时节,在山东济南南部山区柳埠街道,王家峪村的樱桃园正上演"科技交响曲":智能喷灌系统接收云端指令精准作业,巡检无人机将现场画面实时传至指挥中心,果农轻点手机便能查看每棵果树的"健康档案"。

柳埠街道是济南的重要 林果产地,当地以王家峪村 为核心,发展大樱桃种植面 积1万余亩,培育出20多个专 利品种,年产量达600万公 斤。如今,这个樱桃之乡插 上了数字翅膀。

柳埠街道干部介绍,他 们对万亩樱桃园的浇水、施 肥、通风等生产和管理环节 进行改造,50%以上的果园 实现智能化管理,通过手机 端即可全程监测樱桃生长情 况。

据了解,万亩樱桃园安装了基于主动标识技术的气象站、大气及土壤温湿度传感器,可动态监测种植环境,实时采集并分析光照、水分、昼夜温差等数据,以减轻环

境异常变化带来的不利影响。此外,樱桃园还配备分拣清洗一体机,可实现果品分拣、清洗、风干、冷链输送、冷水循环等一体化智能处理。

国网济南市历城区供电公司也为万亩樱桃园提供了智能技术支持。他们上线智能辅助分析系统,一线作业人员佩戴智能终端设备,将现场作业情况同步回传,通过平台的行为、语音AI分析功能,可对现场操作过程的规范性、安全性实时分析并进行提醒。

种植户王富军说,以前 全靠人工管理果园,管理难 度大、劳动强度高。如今,在 手机上动动手指就能完成很 多农活,果园管理轻松多了。

随着电气化设备增加和智慧化水平提升,樱桃园对电力供应的可靠性提出更高要求。据了解,国网济南市历城区供电公司应用大数据、云计算、人工智能等数字化技术,缩短农村供电服务响应时长,为数字化农业生产提供坚实电力保障。

赤壁战场品三国 书声琅琅话古今

新华社武汉4月23日电 (记者潘志伟)"滚滚长江东 逝水,浪花淘尽英雄……"长 江南岸,赤壁矶头,琅琅书声 与瑟瑟江风和浪涛声交织在 一起,宛如奏出一串跨越时 空的音符。在世界读书日, 记者走进位于湖北咸宁的三 国赤壁古战场景区,不时能 听到游人有感而发吟诵诗词 的声音。

"感觉历史里的风云人物都来到了眼前。"来自赤壁镇小学的罗诚满脸兴奋,缠着记者说个不停。从小听三国故事长大的他还是第一次现场体验三国文化。"草船借箭用的是雾,连环计用的是铁索,借东风用的是天时,原来智慧才是古人最厉害的武

器!"今年就读小学四年级的 王梓妍兴奋地说。

"对酒当歌,人生几何。" 孩子们的七嘴八舌让来自国 网赤壁供电公司的"00后"董 轲也兴起一丝"文艺范儿"。 借着参加这次校园研学志愿 服务的机会,这位"理工男"对 三国历史有了新的感触。"少 时读三国故事的记忆一幕幕 浮现在我的脑海。"他说。

"关云长义薄云天、张翼德粗中有细、赵子龙一身是胆……"听着学生们踊跃分享自己喜爱的三国人物,带队老师杨越满眼笑意:置身于古战场,这里的一草一木都能让抽象的文字具象化、有温度。"当历史从书本走进现实,文化的种子就会自然生根。"